

## № 59 (38) СИВКА-БУРКА

Жил дед и баба. Было ў их три брата [сына]. Два умных, а третий Ваня-дураня. Ну вот. И а там... И ў их повадиўся... ў поле, ў пшаницу хто-то повадился. Топтался, топтался там по пшанице, ел пшаницу, а хто, не знают. Ну вот, отец и говорить:

– Что, сынки, что будем делать? Надо как-то покараулить, хто ходит у нашу пшаницу!

– Ну, – старший брат говорить. – Ну я, отец, я пойду! Посижу, покараулю!

– Ну, сходи, сходи!

Ну, вечером пошёл, сел. Сел под кустком, сидеть караулить. Сидел-сидел, спать захотел, запозывал и заснул. Хто там пришёл, там поел, там потоптался, кто там был, неизвестно. Ну вот... Просыпается и пошёл домой. Видит, что потоптано. Пошёл домой. Приходит. Ну, отец спрахывает:

– Ну что, сынок, хто там был?

– Никого ня видел, пап, никого ня видел! Ня знаю, кто был.

– Ну, ладно!

Ну, вторэй сынка [отец] говорить:

– Ну ты сходи таперь!

– Ладно, давай я схожу, посижу, покараулю!

Пошёл. Тоже так сел. Сел, сидел-сидел, караулил-караулил, заснул. Заснул. Развйднело\*. Устал, пошёл домой. Видит: хто-то был, ну, пошёл домой. Пришёл домой и не сказал, что кто там был, кто ня был.

Ну вот, а Ваня сидит да говорит:

– Ну-у-у, что вы! Вот я пойду. Я так уже сразу поймаю, укараулю!

– Ой! Что ты! Укараулишь?! Мы не могли укараулить, а ты-то укараулишь!

– Ну, ланно, я схожу, посижу.

Встал с печки, пошёл. Пришёл, сел. Сидел-сидел, сидел, долго сидел. Когда бяжить... конь! Бяжить, даже зямля дрожить! Как прибег: как начал пшаницу хватать! А ён [Ваня] хватать яво [коня] под узду:

– Стой-ка, стой-ка! Вот хто сюда ходил!

Ну вот. А он [конь] и говорить:

– Знаешь что, пусти меня, я, – говорить, – тебе буду службу хорошую служить. Как ты меня позовёшь, так я к тебе и прибяжу, и службу тебе сослужу!

– Ну, какую ж ты мне службу?

– А вот, – говорит, – кричи меня так, пришёдши сюда: «Сиўка-Бурка, вечная Каурка, стань передо мной, как лист перед травой!» Я, – говорить, – к тебе прибяжу.

Ну, ланно. Встал и пошёл. Пустил [Ваня] яво и пошёл домой. А конь побёг у лес.

Пришёл [Ваня]. Залез на печку. Ну, спрашивают:

– Ну, хто, кого видел ты?

– Видел, поймал!

– А где ж тот, кто ты поймал?

– А я отпустил яво, ён мне будет службу служить.

– Ой! – братья засмеялись. – Какую-то ён тебе будет службу служить?!

Ну, ланно. Стали собираться [братья]. Собираться стали. Там слышали, что царь дочку замуж отдаёт. Отдаёт замуж. Вот. И куды-то он её там посадил высоко: «И хто поцалуёт, достанёт, поцалуёт, за того и замуж отдам!». Братья тоже слышали, стали собираться. Стали коней собирать, оседлали и поехали.

А Ваня посидел-посидел, да и говорит:

– Попробую-тко и я свою, свою лошадь, коня, коня своего позвать! – Встал с печки оделся и пошёл. Пошёл-то на тоё место и кричать:

– Сиўка-Бурка, вечная Каурка, стань передо мной, как лист перед травой!

Когда лятить конь! Земля дрожить, [конь] пыхтить!

– Ну что, Ваня, что надо?

– А вот, – говорит, – что надо: там, – говорить, – мои братья поехали. Там царица, говорит... замуж отдаёт царь. И кто яё поцалуёт... И кольцо у яё есть: кто кольцо снимет, тот... за того [царь] замуж отдасть.

– Ладно, это, влезай мне в ухó в правое, в левое вылезай! Мы с тобой и поедем!

Влез. Красивый вылез, нарядный вылез!

– Ну садись, поедем!

Как помчались! Как поехали!.. Как прыгнул!.. Сразу в лоб поцеловал, и кольцо надела [царевна] яму на палец.

Ну вот. Слез. Всё. Слез с коня, с коня слез. Вернуёся домой. Конь побежал. Поблагодарил коня своего. Конь убежал. Он пошёл домой. Пошёл домой и полез на печку. А бр́аты сидять и толкують:

– Ну кто ж там был? Кто ж там был такой? – говорить. – Кто так быстро достал, и уехал?

– А, братцы, а это ж я был!

– Ой, ой, дурак!

– А вот нате, погладите моё колечко! Вот, и мне колечко надела на палец.

Ну что, бр́аты подумали-подумали: «Ну что ж такое? Что ж это было?»

Послышуть... Царь, царь, царь узнал, что это был Ваня. Созвал, Ваню созвал, и стали делать свадьбу, свадьбу делать, жанить. Он [Ваня] тоже (вот так я не сказала), тоже позвал эту лошадь – Сивку-Бурку, попросил, позвал:

– Си́йка-Бурка, стань передо мной, как лист перед травой! Сивка-Бурка прибёг, ён опять в правое ухо влез, в левое вылез. Нарядный стал, красивый! И поехал. Сел на этого коня на своего и поехал на свадьбу. Ох, как свадьбу делали-и! Какая была свадьба! Всея мир – пили, гуляли! На всея мир был пир!

И я там бы́ла. И мёд, и пиво пи́ла: по усам тьякло в рот... – а в рот не попало.